

我游我乐 •

游小兴安岭石林

提起云南石林，知之者甚多，游过者，赞赏有加，未游者心向往之。其实黑龙江省内“驴友”们如果时间紧，不想出省游玩，那么，去小兴安岭石林一游，应该是不错的选择。

那年6月的一天，我和同学来到伊春小兴安岭石林游玩。我们入园很早，景区正在修路，游人寥寥。我们随导游先到足有三层楼高的一座黑灰色石峰旁，石峰顶端状如大钟，一道裂痕将石峰拦腰切开，分成上下两部分，整座石峰的正中间，上有“小兴安”，下有“岭石林”几个红色大字。向石林深处走去，眼前右边出现一座石峰，导游指点着问我们：“看右上边像什么？”“像猪头！”我们不约而同地喊道。石猪的两只耳朵好大，像是在扇动，鼻孔也是大大的，嘴唇厚厚地略微撅着，头微微抬着。

“哎呀！太像猪八戒了！”我们惊呼。这是“悟能望月”，它是在思念月中嫦娥吧？八戒呀八戒！此山久伫立，此情何时休！林海

观音身着长袍，居一群石峰之最高处，需仰视。从正面看，她一掌托在胸前，慈眉善目；从左右两边观赏，身姿体态各呈特色；无论从哪个角度看，总是神色安详。

说小兴安岭奇石林立毫不夸张。你看，光秃秃的石头上，居然长出一棵孤零零的小树，稀疏的枝叶在风中摇曳。对面又是一块巨石，上面的一只“大青蛙”鼓起大眼睛紧紧盯着小树，好像随时会扑过去，那跃跃欲试的样子惟妙惟肖，此景是“金蟾戏树”。

我们来到一个地势开阔处想稍稍休息一下，一抬头，对面半壁石山中部“龙凤呈祥”四个大字赫然入目，右边是石龙头，龙口大开，龙牙依稀可辨，其势虎虎生威。龙头上是浓浓的绿叶，夹杂着稀稀碎碎的小白花。左边是凤头，凤嘴微闭，栩栩如生。

走在石林之间，奇岩迭现，金龟昂首、鹦鹉学舌、大象蜷鼻。一线天，似人，似物，

如禽，如兽，举目成趣，美不胜收。

原来，小兴安岭属花岗岩地貌，历久年深，受风雨剥蚀，石质变酥变脆，才会出现一处处奇峰怪石。感谢大自然的鬼斧神工，造就了藏奇纳秀、妙不可言的石林景观，让游人怡情悦目。

小兴安岭石林不仅石奇，也以林木见秀。一棵茂盛的白桦树与一棵浓翠的松树相依相偎，缠缠绵绵，白树干与黑树干对比鲜明，活似穿白衣的少女与穿黑衣的小伙相挽相扶。两树昂首向天，像是在宣誓：“在天愿作比翼鸟，在地愿为连理枝。”故谓之情侣树。

在另一棵老树离地面不足一米的树干上，长着一个包块，酷似一只小棕熊，它的小嘴稍尖，两只眼睛清晰可见，左爪在上，右爪在下，紧紧地抓住树干向上爬，唯恐摔落下来。此景为“棕熊上树”，取名实在是贴切。

石林中的树高高低低，参差错落，蟠

曲的，纤长的，柔弱的，苍劲古朴的，顺势生长，各显奇态。

群峰最高处，有一个宽阔的石台，下面是悬崖。对面群峰上的树，莽莽苍苍，青绿无际。此刻，人站在高处望远，不由得心胸爽朗，心潮激荡。于是，我们放声长啸：“林海，我来了……”喊声随即在石林中回荡，真爽！我游过多处名山密林，可直到此时，我才忽然明白了林海的真意。

小兴安岭石林中，花也绚丽，遗憾的是我们错过了金达莱盛开的时节。这里的青苔别有一番情趣，青苔的周边全被小而均匀的绿叶镶上了边，好像漂亮的衣服上的流苏。峥嵘奇特的石峰，姿态各异的树，色彩缤纷的花，与绿茵茵的青苔相映成趣，令游人心舒意爽，流连忘返。

小兴安岭石林虽不如云南石林声名远播，但登高望远，林海松涛，漫步景区，石柱参差，剑峰罗列，是无限北国风光的一处胜景，值得一游。 □王友莲

婆媳之间 •

老妈拉偏架

我和老婆因为一点琐事吵了起来，老妈不问青红皂白就指着我数落：“你一个大男人，就知道跟自己老婆吵架，太没出息了！你再这样对她大呼小叫，我饶不了你！”

数落完我，老妈转过身就跟我老婆说：“算了，儿媳妇儿，你别跟他一般见识，一会儿让他给你赔礼道歉。”

生活中，每次我跟老婆吵架，老妈立即明确站队，跟我老婆一起你一言我一语地数落我。有老妈给老婆撑腰，老婆的气一下子就全消了。

由于老妈习惯拉偏架，总是偏向老婆，两个人的关系特别好。家里婆媳关系和谐了，我也省心了。

老妈和老婆都是我最亲的人，只要她们能“统一战线”，我就能得到最大的幸福。 □王国梁



人生智慧 •

用对表情包

现在，每次与好友微信聊天，表示问候、称赞时，我都会选择各类表情包，感觉比起普通文字，表情包回复起来更便捷、更显得活泼生动。

有一次，报社发表了我的一篇文章。我将其发给交情很深的一位兄长，他花了近一个半小时看文章，然后发来一长串文字，对文章的观点、内容进行了回应和探讨。那天我正巧有事，看到他的微信时已经过了四个多小时，因急于表达收到消息，就随意发了一个“说得好，鼓掌”的表情。谁知，那位兄长生气了，他说：“你这样是在应付我。好朋友之间要真心交流，我花了那

么长时间读你的文章，谈我的体会，你竟然用表情包来应付我。”我急忙解释。他接着说：“你这样已经不止一次了。”这时的我，顿时醒悟。

现如今，人们越来越习惯用表情包表达心情，却忘了发自内心的文字更能触动人心。人与人之间的交流，如果敷衍地用各种看似可爱实则缺乏内涵的表情包来替代，那么真诚、真心的交流就会越来越少。

用表情包要恰到好处，对待不同的人、不同的事情、不同的内容，真诚是关键。其实除了表情包，与人交往，其他的细节同样如此。 □柴俊勇

“大学堂”版“智慧树”答案

【趣味益智题】

- 1.是母蚊子咬的，公蚊子不咬人；2.新娘，今天是新娘，明天就是老婆；3.因为树不会跳；4.麋鹿（迷路）。

【看图猜成语】

- 1.心花怒放；2.风卷残云；3.蒙在鼓里；4.登高望远。

生活点滴 •

儿子带我看反诈电影

一个周六，儿子要带我去看反诈电影，他说：“现在网络电信诈骗太猖獗，眼下正在热映的电影《孤注一掷》非常值得一看。”我说：“那好吧。”下午，我们早早地来到离家较近的一家电影院。

电影《孤注一掷》取材于真实的案例，通过几位年轻人的悲惨遭遇，高度还原了“境外网络诈骗”的场景。影片中的场面看得人心惊胆战：剧中一位高级程序员看到网上“高薪工作，豪华宿舍，轻松实现阶级跨越”的海外招聘信息后，觉得这是一个实现人生价值的好机会，立即辞职去往国外的一家游戏公司。在

境外转机的时候，他和同机出行的几个年轻人，被犯罪分子毒打后强行带上大巴车，辗转来到缅北。

剧中一位女模特才貌双全，因为照片被盗用，导致她失去了工作。好闺蜜给她介绍了一个境外的高薪工作，她满怀信心地上了飞机。到达目的地后，梦想破灭，她被逼进了赌场。

剧中一位年轻帅气的小伙子，家境很好，有自己的公司，却被网络赌博带上了绝路。

影片中，犯罪分子用恐吓、毒打、电击、牙签扎指甲缝等手段，把骗来的年

轻人虐待成听话的诈骗“工具”。最终，在我国警方的努力下，捣毁了诈骗窝点，成功解救了被骗人员。

看了电影我才知道，现在的诈骗手段已不再是老套路，诈骗团伙从组建到管理都有着精细周密的分工流程，各种花样不断翻新。走出电影院，儿子问我：“老妈，电影好看吗？有没有收获？”我说：“太好看了，太有收获了。永远不要相信天上掉馅饼，掉下的都是陷阱。面对各种诱惑，无论是年轻人还是老年人，一定要擦亮双眼，不能掉以轻心。”

□潘志红

老来乐 •

令人惊讶的老友

一天，有位老友约我和另外三位老友小聚，我对他说：“我知道有家饭店菜做得不错，去那儿吧。”老友说：“你来尝尝我老伴儿做菜的手艺，不次于饭店的厨师。”

我们到他家后，发现竟是他亲自下厨，他爱人只是打个下手。过了一会儿，八个菜端上桌，四荤四素，我们尝了尝，每道菜都很有滋味。

我们几位老友几乎异口同声地说：“从来没听说你还会做菜。”我夸这位老友说：“你可真是不显山不露水，关键时候露一手啊！”老友憨憨地笑了。

生活中，不显山不露水的能人大有人在，他们的才能是隐藏着的。一旦展现出来，就会闪烁出耀眼的光彩。 □秦连鸣

祖孙之间 •

向孙辈“要”幸福

我年逾七旬，晚年的嗜好就是向孙辈“要”幸福。

一天，8岁的孙女正一颗一颗地吃葡萄。我故意凑上前问她：“葡萄甜不甜？”孙女明白我的用意，赶忙摘下几颗放进我的嘴里。我说：“甜，真甜！”我享受到了“要”来的幸福。

今年8月15日是我71岁的生日。我提前跟孙子、孙女打招呼：“你们拿什么礼物给我祝寿啊？”两个孩子互相看了一眼，齐声说：“现在保密！”生日那天，两个孩子把一个大红包打开，里面是退伍军人的“光荣之家”牌子，还有一张我服役时的照片和一个大红心卡片，上面写着：“祝爷爷生日快乐，永远幸福！”

前几天，我随老友去爬山，累得精疲力尽，回家后坐在沙发上不想动。上初中的孙子晚上放学回来，我对他说：“你给我泡一碗方便面吧。”孙子听后，没有急忙去厨房，而是从抽屉里拿了些零钱，买回半斤手工面条。他在厨房里一通忙活，然后，一碗香喷喷的面条就端到了我面前。孙子说：“爷爷，吃手工面比吃方便面有营养，您趁热吃吧。”我夹了一筷子放进嘴里，口味适中。我动情地说：“孩子，你煮的面条很合我的口味，香！”我又一次享受到了“要”来的幸福。

其实，在日常生活中我并不缺少幸福感。那为啥还要向孙辈“要”幸福呢？我是想多给他们创造一些孝亲敬老的机会，进而增加祖孙之间的亲近感。 □孙连杰